Паничева Екатерина Сергеевна, социальный педагог ГАОУ МО СПО «Оленегорский  горно-промышленный колледж»,

 г. Оленегорск Мурманской области
Методическая разработка информационно-правового мероприятия «Труд-основа жизни»

Цель мероприятия – формирование у лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, базовых знаний о социально-трудовых отношениях и технологиях трудоустройства.

Задачи мероприятия:

- сформировать у лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, мотивацию к трудовой деятельности;

-  расширить представления участников о методах поиска работы;

- информировать о государственной поддержке  и услугах в области занятости населения;

- обучить практическим навыкам  самопрезентации на рынке труда -  составление резюме при устройстве на работу;

-  выявить основные потребности детей-сирот, связанные с реализацией трудового права и вступлением в социально-трудовые отношения.

Формы работы: индивидуальная, групповая, дискуссионная.

Материалы и оборудование: мультимедийное оборудование, бланки анкет, бланки-заготовки для составления резюме.
1. Трудовая мотивация

Испокон веку люди придавали огромное значение труду, славили труд, считали, что только с помощью труда можно достичь всего необходимого. Великие мудрецы и философы воспевали труд в своих высказываниях, баснях  и притчах. Нет числа пословицам и поговор​кам, в которых народ возвеличивает труд. Труд превозносит че​ловека, делает его сильным и стойким, богатым и независимым. 

Вспомните, какие пословицы о труде вы знаете (предлагаем назвать пословицы о труде):

-   Без труда не вытащишь и рыбку из пруда.

-  Терпенье и труд все перетрут.

-  Кто не работает, тот не ест.

-  Маленькое дело лучше большого безделья.

-  Труд кормит, а лень портит.

-  Нужно наклониться, чтоб из ручья напиться.

-  Хозяин тот, кто трудится.

В каждой пословице заложен определенный смысл. О людях, которые все умеют, говорят: «И швец, и жнец, и на дуде игрец», то есть — умелый, работящий человек. Таких работящих людей всегда уважают, ценят и в семье, и на производстве. "Без труда не выловишь и рыбку из пруда" - всякое дело требует сноровки, терпения и умения. 

Преподобный Серафим Саровский, великий подвижник Русской Церкви и чудотворец, сложил притчу, заключающую в себе поучение для народа.

Притча  «Две сохи»

В кузнице отремонтировали две сохи. Они выглядели одинаково. Одна из них осталась стоять в углу сарая. Ее жизнь была легче, чем жизнь другой сохи, которую крестьянин на следующее утро погрузил на телегу и привез в поле. Когда обе сохи встретились в сарае, они с удивлением посмотрели друг на друга. Соха крестьянина стала красивой и блестящей. Соха, которую не употребляли в дело, была покрыта ржавчиной. Она с завистью смотрела на блестящую подругу:

- Скажи, как ты стала такой красивой? Ведь мне так хорошо было в тиши сарая стоять в своем углу.

- Это безделье тебя изувечило, а я стала красивой от труда.

Вопросы для обсуждения: Какой смысл имеет эта притча? Что С. Саровский хотел сказать своим потомкам?

Вывод: Именно труд облагораживает и красит человека, делает его сильнее, умнее, лучше. Нужно ценить и уважать труд других людей, и трудиться самому - только тогда ты будешь счастлив.

Труд является основным средством удовлетворения потребностей человека. В процессе труда люди создают материальные и духовные блага для удовлетворения как общих потребностей, так и своих личных.
Потребность – это нужда  в чем-либо необходимом для поддержания жизнедеятельности организма, развития человеческой личности.

Благодаря труду человек может удовлетворить большинство своих потребностей. Получая оплату за труд, человек приобретает еду, одежду, оплачивает коммунальные услуги. Кроме этого, работающий человек чувствует стабильность, уверенность в завтрашнем дне, может устанавливать  взаимоотношения с коллегами,  ощутить успех и признание со стороны окружающих, имеет возможность осваивать новые виды деятельности и  реализовывать свои способности.

         Таблица 1. Потребности человека.

	физиологические
	в пище, дыхании, одежде, жилище, физических движениях, отдыхе

	в безопасности
	в комфорте, постоянстве условий жизнедеятельности, в гарантии занятости, страховании от несчастных случаев, уверенности в завтрашнем дне

	социальные
	в социальных связях, общении, привязанности, заботе о другом и внимании к себе, участии в совместной деятельности с другими

	престижные
	в самоуважении, уважении со стороны других, признании, достижении успеха и высокой оценки, служебном росте

	духовные
	в реализации потенциальных возможностей, способностей и талантов


Успешные люди, воспитывавшиеся без родителей

Нам всем хорошо известны люди, которые своим трудом добились успеха в жизни, среди них немало  людей, чье детство прошло без родителей. 

В советскую пору Николай  Губенко прошел путь от воспитанника детского дома до министра культуры.

Анатолий Приставкин, писатель, советник Президента РФ. Родился в рабочей семье. Во время войны он остался сиротой, воспитывался в детском доме, учился в ремесленном училище,  работал на консервном заводе. Активно участвовал в самодеятельности, писал стихи.

Станислав Садальский, актер. В 12 лет остался без матери, отец отправил его с братом в Воронежский интернат. Первой ролью Станислава стала роль синьора Помидора в школьном спектакле. На сегодняшний день в творческой копилке Станислава Садальского более 90 ролей в кино.

Известный эстрадный  музыкант Юрий Шатунов. После смерти матери был взят на воспитание тетей. Затем воспитывался в детском доме Оренбургской области. 

Роман Абрамович в четырех летнем возрасте осиротел, воспитывался в семье дяди, свой трудовой путь начал с рабочей специальности, затем занялся бизнесом. В настоящее время Роман Абрамович возглавил список богатейших людей России.

Лермонтов Михаил Юрьевич, русский поэт. Рано остался без родителей, воспитывался у бабушки.

Джон Леннон – известный солист группы «Битлз». Родители Джона вскоре после его рождения разошлись, четырехлетнего мальчика взяла на воспитание его тетя по материнской линии. Несмотря на острый ум и сообразительность,  в учёбе он не добился особых успехов, но зато ему удалось раскрыть свои творческие способности, что и  принесло ему славу.

2. Методы поиска работы. Самопрезентация на рынке труда

У всех в жизни бывают ситуации, связанные с поиском первого рабочего места или сменой места  работы. Чем больше источников (методов) поиска работы использует соискатель, тем больше вероятность найти рабочее место, удовлетворяющее требованиям соискателя.

Существуют следующие методы поиска работы:

- через создание сети контактов;

- путем рассылки резюме;

-  поиск через Интернет;

- изучение вакансий в специализированных газетах и журналах;

- обращение в кадровые агентства;

- обращение в Центр занятости населения.

Активный поиск работы предполагает:
- изучение рынка труда;

- планирование и подготовку своих действий;

- целенаправленность усилий;

- мотивацию на приобретение новых профессиональных знаний;     

- телефонные звонки работодателям и поисковые визиты к ним;

- презентацию себя работодателю.

Самопрезентация на рынке труда – презентация претендентом на рабочее место своих личностных качеств и профессиональных навыков перед работодателем с целью получения работы. 

Как Вы считаете, какие качества ценят современные работодатели? Давайте сейчас выполним небольшое задание. Разделитесь, пожалуйста, на две команды. Команда № 1 должна будет перечислить личные и деловые качества претендента на рабочее место, которые, по ее мнению, наиболее привлекательны для работодателя. Команда № 2 перечисляет качества, которые, по ее мнению, являются непривлекательными для работодателя, обладатель которых получит отказ в работе.

Мы только что выделили перечень личностных и деловых качеств, которые  наиболее привлекательны для работодателя. Где же их можно продемонстрировать? Правильный ответ: при непосредственном общении с работодателем в ходе собеседования, а также в своем резюме. 

Собеседование -  деловая беседа между работодателем и претендентом на рабочее место, целью которой является трудоустройство претендента на рабочее место. 

Виды собеседований

- Биографическое – строится вокруг фактов из жизни кандидата, его прошлого опыта,  полученного образования; При таком собеседовании  оценивается то, что соискатель уже достиг в своей жизни  и на почве этого делаются прогнозы, насколько успешно он будет работать на новом месте работы;

- Ситуационное - соискателю предлагается решить одну или несколько проблем, основанных на практике работы специалиста, на должность которого он претендует;

- Критериальное  – на собеседовании кандидату задаются вопросы, чтобы он сделал в определенной ситуации, связанной с будущей профессиональной деятельностью. Ответы кандидата оцениваются по заранее выбранным критериям.

Цель резюме – привлечь внимание работодателя. Резюме при устройстве на работу – изложенная в   краткой форме информация об образовании, профессиональном опыте, умениях и навыках специалиста.

Практикум. Составление резюме при устройстве на работу. 

Советы ищущим работу!

- Ищите работу интенсивно и ежедневно;

- Расширяйте свой круг общения;

- Повышайте уровень своих знаний и умений;

- Старайтесь произвести самое хорошее впечатление на потенциального работодателя, даже если в настоящий момент в данной организации нет подходящих вакансий;

- За получение работы нужно бороться! 

3. Трудовые гарантии северян

Особенности  правового регулирования  труда работников Крайнего Севера и приравненных к нему местностей определяются Трудовым кодексом Российской Федерации, Законом РФ от 19 февраля 1993 года «О  государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» ( в части не противоречащей Трудовому кодексу РФ),  и иными нормативными правовыми актами,  содержащими нормы трудового права.

Государственные гарантии и компенсации для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера предназначены для возмещения дополнительных материальных и физиологических затрат гражданам в связи с работой и проживанием в экстремальных природно-климатических условиях Севера.

Особенностью выплаты заработной платы работникам районов Крайнего Севера  и приравненных к ним местностям является выплата районных коэффициентов и надбавок к заработной плате, что позволяет увеличить ее размер.


В соответствии  со ст. 321 Трудового кодекса РФ  лицам, работающим в районах Крайнего Севера, предоставляется дополнительный оплачиваемый отпуск продолжительностью 24 календарных дня. Таким образом, для лиц, работающих в районах Крайнего Севера, общая продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска составляет 52 календарных дня.


Право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев непрерывной работы  у данного работодателя (ст.122 ТК РФ).


Лица, работающие в организациях, финансируемых из федерального бюджета, расположенных в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, имеют право на оплату один раз в два года за счет средств работодателя стоимости проезда  в пределах территории Российской Федерации к месту использования отпуска и обратно любым видом транспорта (за исключением такси), в том числе личным, а также на оплату стоимости провоза багажа весом до 30 килограммов.

4. Государственные услуги в области  поддержки занятости населения. 

Выступление специалиста ЦЗН г. Оленегорска. 

Информирование о программах трудоустройства выпускников учебных заведений, государственной поддержке безработных граждан.

5. Анкетирование участников мероприятия.

Методический комментарий

Информационно-правовое мероприятие «Труд - основа жизни»  соответствует целям Программы «Социальная адаптация и сопровождение выпускников детских домов Мурманской области» на 2012-2014 годы, так как способствует подготовке выпускников интернатных учреждений к самостоятельной жизни, повышению качества социально-педагогического сопровождения лиц, относящихся к выпускникам государственных  учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Плюсы проведения данного информационно-методического мероприятия:

— объединение усилий  образовательной организации, органов опеки и попечительства, службы сопровождения выпускников детского дома, службы занятости населения в содействии социально-трудовой адаптации выпускников различных форм опеки;

— активная включенность всех участников мероприятия в процесс обсуждения проблем, возникающих у выпускников в связи с трудоустройством;

— предоставление участникам мероприятия возможности задать интересующие их вопросы, касающиеся постановки на учет в качестве безработного в службе занятости населения, оформления социально-трудовых отношений и т.д.

— закрепление у участников – лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, практических навыков самопрезентации на рынке труда;

— выявление проблем выпускников в выстраивании социально-трудовых отношений и планирование дальнейшей деятельности по оказании им информационной, социально-правовой помощи;

— укрепление межведомственного взаимодействия.

